
11㈪份民本調查報告

2023國政前景大調查



國內首次由民眾針對明年國政前景進行評估， 


包含治理、兩岸、外交、經濟、民主、民生等方向， 


提供給執政與在野黨未來重點的施政及監督方向 


0-10分，非常樂觀為10分，非常悲觀為0分


0	(極度悲觀)	2.5	(相對悲觀)	5	(相對樂觀)	7.5	(極度樂觀)	10


2023國政前景大調查



調查⽅法
執⾏單位：啟思⺠本基⾦會

調查對象：全國 2 0歲以上之網路⼈⼝

調查時間： 2 0 2 2 / 1 0 / 2 5 - 1 0 / 2 7

有效樣本： 1 0 7 0份

抽樣誤差：在 9 5 %信⼼⽔準下，為 ± 3 . 0 %內。

抽樣⽅法：以 F a c e b o o k廣告發送問卷，嚴守配額原則，

            配額標準為性別、年齡、地區。

樣本代表性與加權：採⽤比例估計法，⺟群體參數依內政部 2 0 2 2年 6⽉之⼈⼝數據，

針對本次調查蒐集資料，以反覆加權法 ( R a k i n g )進⾏逐項重複連續性修正，

使樣本的性別、年齡、地區特徵符合全國⺟體結構。



評估 次數

0分 330
1分 144
2分 45
3分 49
4分 32
5分 67
6分 42
7分 54
8分 88
9分 64
10分 156

1.整體而言，您對蔡英文總統，未來一年表現的評估是樂觀？還是悲觀？

樣本：1070

平均分數：4
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評估 次數

0分 319
1分 161
2分 61
3分 45
4分 55
5分 50
6分 48
7分 51
8分 77
9分 59
10分 144

2.整體而言，您對民進黨政府，未來一年表現的評估是樂觀？還是悲觀？

樣本：1070

平均分數：3.9
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樣本：1070

政黨支持 年齡分層

整體

平均 泛藍 泛綠 民眾黨 中間


選民 20-29歲 30-39歲 40-49歲 50-59歲 60歲

以上

蔡英文 4.0 1.2 8.4 1.8 3.3 4.2 4.1 5.0 3.4 3.7

蔡政府 3.9 1.1 8.2 1.6 3.1 3.8 3.9 4.6 3.2 3.7

國政與治理



評估 次數

0分 330
1分 212
2分 98
3分 81
4分 56
5分 132
6分 31
7分 40
8分 47
9分 4
10分 38

3.整體而言，您對兩岸關係改善，未來一年表現的評估是樂觀？還是悲觀？

樣本：1070

平均分數：2.6
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兩岸與外交



評估 次數

0分 276
1分 211
2分 62
3分 92
4分 62
5分 135
6分 63
7分 49
8分 45
9分 22
10分 53

4.整體而言，您對臺海和平穩定，未來一年表現的評估是樂觀？還是悲觀？

樣本：1070

平均分數：3.1
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兩岸與外交



評估 次數

0分 206
1分 134
2分 80
3分 47
4分 48
5分 82
6分 76
7分 65
8分 117
9分 65
10分 150

5.整體而言，您對臺美關係緊密合作，未來一年表現的評估是樂觀？還是悲觀？

樣本：1070

平均分數：4.7
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兩岸與外交



評估 次數

0分 219
1分 223
2分 108
3分 96
4分 60
5分 185
6分 67
7分 30
8分 41
9分 7
10分 32

6.整體而言，您對美國與中國大陸對抗關係趨向和緩，未來一年表現的評估是樂
觀？還是悲觀？

樣本：1070

平均分數：3.0
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評估 次數

0分 232
1分 191
2分 50
3分 66
4分 37
5分 98
6分 70
7分 67
8分 95
9分 40
10分 124

7.整體而言，您對臺灣國際空間拓展，未來一年表現的評估是樂觀？還是悲觀？

樣本：1070

平均分數：4.1
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兩岸與外交



樣本：1070

政黨支持 年齡分層

整體
平均 泛藍 泛綠 民眾黨 中間


選民 20-29歲 30-39歲 40-49歲 50-59歲 60歲

以上

兩岸關係 2.6 1.1 4.7 1.4 2.3 2.5 2.6 3.1 2.2 2.6

台海和平 3.1 1.4 5.4 1.8 2.9 3.4 3.1 3.6 2.8 2.9

台美關係 4.7 1.9 8.5 4.2 3.9 5.5 4.9 5.6 3.7 4.0

美中對抗 3.0 1.9 4.5 2.0 3.0 3.1 2.8 3.2 2.7 3.2

國際空間 4.1 1.6 8.0 2.7 3.4 4.9 4.4 5.0 3.2 3.5

兩岸與外交



評估 次數

0分 274
1分 145
2分 46
3分 53
4分 40
5分 71
6分 50
7分 62
8分 98
9分 62
10分 169

8.整體而言，您對臺灣言論自由保障，未來一年表現的評估是樂觀？還是悲觀？

樣本：1070

平均分數：4.4
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評估 次數

0分 275
1分 166
2分 48
3分 33
4分 55
5分 58
6分 58
7分 80
8分 86
9分 71
10分 139

9.整體而言，您對臺灣新聞自由保障，未來一年表現的評估是樂觀？還是悲觀？

樣本：1070

平均分數：4.2
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評估 次數

0分 301
1分 182
2分 49
3分 67
4分 52
5分 116
6分 50
7分 75
8分 102
9分 34
10分 41

10.整體而言，您對臺灣司法獨立，未來一年表現的評估是樂觀？還是悲觀？

樣本：1070

平均分數：3.4
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評估 次數

0分 277
1分 205
2分 86
3分 76
4分 62
5分 101
6分 73
7分 84
8分 31
9分 12
10分 62

11.整體而言，您對臺灣政黨政治良性競爭，未來一年表現的評估是樂觀？還是悲
觀？

樣本：1070

平均分數：3.1
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⺠主與⼈權



樣本：1070

政黨支持 年齡分層

整體
平均 泛藍 泛綠 民眾黨 中間


選民 20-29歲 30-39歲 40-49歲 50-59歲 60歲

以上

言論自由 4.4 1.6 8.2 2.7 3.8 5.1 4.6 5.2 3.7 3.7

新聞自由 4.2 1.6 8.1 2.7 3.6 4.9 4.5 5.1 3.5 3.6

司法獨立 3.4 1.4 6.2 2.1 3.0 4.2 3.6 4.0 2.6 2.9

政黨競爭 3.1 1.4 5.6 1.7 2.8 3.0 3.2 3.7 3.0 2.9

言論自由 4.4 1.6 8.2 2.7 3.8 5.1 4.6 5.2 3.7 3.7

⺠主與⼈權



評估 次數

0分 213
1分 166
2分 70
3分 83
4分 76
5分 98
6分 57
7分 94
8分 82
9分 46
10分 85

12.整體而言，您對臺灣經濟前景，未來一年表現的評估是樂觀？還是悲觀？

樣本：1070

平均分數：4.0
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評估 次數

0分 224
1分 162
2分 87
3分 90
4分 58
5分 158
6分 95
7分 82
8分 50
9分 19
10分 45

13.整體而言，您對臺灣股市前景，未來一年表現的評估是樂觀？還是悲觀？

樣本：1070

平均分數：3.6
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評估 次數

0分 244
1分 165
2分 110
3分 73
4分 58
5分 112
6分 87
7分 75
8分 73
9分 28
10分 45

14.整體而言，您對臺灣就業環境（工作機會），未來一年表現的評估是樂觀？還
是悲觀？

樣本：1070

平均分數：3.5
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評估 次數

0分 311
1分 151
2分 51
3分 70
4分 71
5分 93
6分 60
7分 66
8分 89
9分 37
10分 69

15.整體而言，您對臺灣能源（用電）穩定供應，未來一年表現的評估是樂觀？還
是悲觀？

樣本：1070

平均分數：3.5
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樣本：1070

政黨支持 年齡分層

整體
平均 泛藍 泛綠 民眾黨 中間


選民 20-29歲 30-39歲 40-49歲 50-59歲 60歲

以上

經濟前景 4.0 1.6 7.5 2.7 3.4 4.5 4.0 4.8 3.4 3.6

股市展望 3.6 1.6 6.3 2.3 3.2 4.1 3.6 4.4 3.1 3.0

就業環境 3.5 1.5 6.4 2.2 3.0 3.7 3.4 4.1 3.1 3.3

供電穩定 3.5 1.3 7.0 1.9 3.0 3.8 3.7 4.1 2.9 3.3

經濟前景 4.0 1.6 7.5 2.7 3.4 4.5 4.0 4.8 3.4 3.6

經濟與發展



評估 次數

0分 255
1分 185
2分 98
3分 87
4分 79
5分 146
6分 73
7分 46
8分 57
9分 5
10分 40

16.整體而言，您對臺灣通貨膨脹趨緩，未來一年表現的評估是樂觀？還是悲觀？

樣本：1070

平均分數：3.1
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評估 次數

0分 268
1分 195
2分 110
3分 79
4分 46
5分 145
6分 65
7分 56
8分 45
9分 14
10分 46

17.整體而言，您對臺灣薪資成長，未來一年表現的評估是樂觀？還是悲觀？

樣本：1070

平均分數：3.1
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評估 次數

0分 208
1分 148
2分 71
3分 84
4分 69
5分 136
6分 81
7分 101
8分 103
9分 31
10分 38

18.整體而言，您對臺灣社會治安改善，未來一年表現的評估是樂觀？還是悲觀？

樣本：1070

平均分數：3.9
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評估 次數

0分 177
1分 128
2分 78
3分 63
4分 44
5分 132
6分 55
7分 80
8分 118
9分 71
10分 124

19.整體而言，您對臺灣新冠疫情趨緩，未來一年表現的評估是樂觀？還是悲觀？

樣本：1070

平均分數：4.7
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樣本：1070

政黨支持 年齡分層

整體
平均 泛藍 泛綠 民眾黨 中間


選民 20-29歲 30-39歲 40-49歲 50-59歲 60歲

以上

通膨趨緩 3.1 1.5 5.7 2.0 2.7 3.3 3.2 3.6 2.8 2.9

薪資成長 3.1 1.3 6.0 2.1 2.5 3.3 3.1 3.6 2.7 2.9

治安改善 3.9 2.3 6.4 3.2 3.4 4.5 3.9 4.6 3.4 3.5

疫情趨緩 4.7 2.6 8.0 4.0 4.1 5.3 5.0 5.5 4.0 4.1

⺠⽣與疫情



類別 國政與治理

4.0

兩岸與外交

3.5

民主與人權

3.8

經濟與發展

3.7

最高 蔡英文總統

4.0

台美關係

4.7

言論自由

4.4

經濟前景

4.0

最低 民進黨政府

3.9

兩岸關係

2.6

政黨競爭

3.1

就業環境

3.5

樣本：1070



啟思民本2023關鍵字


「憂」
施政以民為本、以人為念，讓「憂」成為「優」


